

# Lo que fué el batllismo

## Bárbaro sectarismo, combatiendo la religión católica hasta en la creencia

La intolerancia, el desborde grosero, la irrespetuosidad, no constituyeron nunca, los mejores ni los más serios argumentos para combatir doctrinas o religiones determinadas, si se busca llegar a la conciencia pública, por medio de la serena y honrada comprensión, único camino aceptable en tales casos, conforme a los principios básicos de las auténticas democracias.

Batlle los ejercitó sin embargo, con todo el peso de su prepotencia, contra el delicado sentimiento cristiano, fundamento esencial de la sociedad, y esclava de moral y de orden.

En su insaciable sed de odios, no lo detuvo ni el respeto que se debe a las ideas ajenas, y fué así como hizo caer sobre la sociedad, el azote despiadado y cruel, de su campaña soez y desengañada, contra la religión y sus sacerdotes.

Pero, no fué solamente la campaña escrita u oral destinada a combatir por medio de los peores procedimientos la doctrina cristiana, lo que imperó por voluntad y capricho de Batlle, sino que llevado por su intolerancia extrema, ejecutó los peores actos para destruir esa organización cimentada en los sentimientos de bien, de amor

y de tolerancia.

A la expulsión de las Hermanas de Caridad y de los Crucifijos de la Sala de los Hospitales, a la prohibición de realizar sermones en los Cementerios, a que hicimos referencia en comentarios anteriores, cabe agregar, la prohibición también de Procesiones Católicas, de las Escuelas de Enseñanza Privada instituidas por la religión, y en general todo acto que tendiera a exteriorizar la creencia cristiana, que combatía no solo en la doctrina, sino que quiso extirpar de los sentimientos humanos, como algo maldito y detestable.

El libre pensamiento preconizado por Batlle, no fué cosa que un agudo y cerrado jacobinismo.

Recuérdese que en la Constituyente de 1917, ya deshecho el programa de los célebres apuntes por el soplón renovador del 30 de Julio de 1916, sus representantes, atacados de ardiente lobia contra la religión, o cumpliendo el mandato impuesto por Batlle, sostuvieron la abolición de la creencia católica y de sus Templos dentro del territorio de la República.

Y si ello no tuvo andamiaje, fué debido a la influencia decisiva que ejercía en aquella Asamblea Constituyente el Partido Nacional, cuyo espíritu de amplia tolerancia, defendió en todo instante, el sagrado derecho que individual y colectivamente tiene dentro de la sociedad, pronunciar ideas o doctrinas que no afectan la estabilidad social. Así se llegó a la separación de la Iglesia del Estado, orientación perfectamente ajustada a la libertad de cultos, reconociéndose a la Iglesia los Templos construidos con dineros del erario público.

suscribentes a la Iglesia, impuestos contributivos. No logró su propósito, debido a la actitud decidida y energética del Consejero Dr. Luis Alberto de Herrera, que se negó más al defender el decreto inalienable de la Iglesia, dió al preponente una lección de tolerancia y de cultura.

Exhumamos estos recuerdos de episodios que aunque cercanos, parecen haberse olvidado por mucha gente, y entre ellos por quienes mas obligados estarían a recordarlos.

Hemos trazado a grandes rasgos, el mito del libre pensamiento sostenido por Batlle y destruido en los hechos por su obra prepotente e intolerante contra la religión Cristiana.

# TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA

Editor AMÉRICO GARCIA - Calle Independencia 731. - Año I - N° 35 - Florida, Agosto 16 de 1933  
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS



## Perdiendo los estribos

### Lo que va de ayer a hoy

Con las transcripciones de los párrafos que más abajo reproducimos, se prueba hasta la evidencia el desconcierto que reina entre el reducido grupo adicto a «El País», en ese pequeño grapo, que quiere ser dirigente de la fracción que otros los rodean, entre los que figurán, —no lo negaremos,—nacionalistas de fibra auténtica de la vieja causa, abnegados y patriotas.—

Así hablaba «El País» el 2 de Mayo pasado.

«Durante años y años se consideró necesario concluir con esos partidos sin más fuerza que la tradición y desprovista de soluciones para los problemas de la vida moderna, en cuyas filas se agrupaban conservadores, liberales, avanzados, retrógrados, católicos, anti-católicos, y que llenaban la historia nacional con el resonar de sus cruentas, luchas fratricidas, y hoy cuando la tradición se ha debilitado por la acción del tiempo, y los problemas contemporáneos asumen un interés avasallante, resulta todavía más averturada la tesis atribuida a los que pretenden dirigir y restringir las manifestaciones de la soberanía.

Después de eso, otro diario predicatorio, hablando sobre el mismo tema,—es decir el lema del partido nacional, lo comparaba con una marca de fábrica.

Para ellos el lema era una marca, y el producto una industria.

Eso decían antes.—Ahora, cambiando por completo de freno, veamos como se despachan:

«En un país en el cual el electorado está dividido, desde que existe un partido colorado y un partido nacional, en un país en el que la tradición ha arraigado fondamente en las masas, para las cuales la bandera, el caudillo, el nombre, son símbolos que se habituaron a amar desde niños, y sus padres, también desde niños, cabe imaginar la diferencia de situación que se crea a quienes votarán con los viejos lemas, y a quienes se verán obligados a votar contra ellos. Toda esa enorme ventaja se han decretado en su favor los partidos oficialistas. Quienes prometieron que cada partido tendría su libre radio de acción para actuar, se han apoderado del nombre y de las insignias de los grandes partidos tradicionales, confiados en que, con tal consenso, no perderán la batalla a pesar de saberse en minoría.

¿Como?—Antes eso no valía nada y era pura feticheismo que decían, ahora se ha convertido en una enorme ventaja.

¡Es que ya en pleno cuesta abajo, ni ven!..

## Sensatos juicios

Hemos leído en el periódico de Villa Sarandí, un artículo de carácter político, en el cual el Dr. Alfredo San Juan emite conceptos interesantes sobre el debateido asunto del uso del lema nacionalista.—

Como no podía esperarse otra cosa de un buen ciudadano y de un buen nacionalista, el Dr. San Juan coincide en la tesis austera y patriótica,—sostenida también por nosotros,—de que es necesaria para los intereses fundamentales del país, la conservación integral de los partidos históricos, fundadores de la nacionalidad y tan identificados en las distintas etapas de su perfeccionamiento, a punto de poderse afirmar que, no se concibe el desarrollo normal de su vida y de su destino, sin el aporte de esas grandes fuerzas morales, que ellos representan y unifican.—

Desde el punto de vista partidario, esas manifestaciones del Dr. San Juan, también confirmaron lo aseverado por noso-

tros cuando, con pleno conocimiento de causa, afirmamos que del seno del nacionalismo de la campaña, abnegado y profundamente penetrado de la gravedad de la hora que vivimos, saldría la palabra desapasionada que marcará la fraternidad fraterna, la que solamente pueden señalar, los que sienten la emoción nacionalista!—

## Colonización

X X X

El Poder Ejecutivo ha elevado al Parlamento un interesante proyecto de ley por el cual se dispondría la adquisición de diez mil hectáreas de tierra, para destinar a colonización.

Como otras veces lo hemos di-

cido, considerábamos que, con medidas así, se combatiría, con real efecto, el grave problema de la desocupación obrera.

Si bien el asunto, es digno de estudio por su magnitud, creemos que ese esfuerzo debiera hacerse efectivo en distintas partes del país.—

## El General Estigarribia

### Desde ayer ocupa la Presidencia del Paraguay

En el día de ayer ascendió a la primera magistratura de la nación hermana, el General José Félix Estigarribia, héroe del Chaco y gran valor civil, que por encima de frusturas, y más allá de los mares, es «Hombre de América».

Bajo los mejores auspicios se inició en la difícil gestión de gobernar, y abrigamos la certidumbre, que las esperanzas en el cifrado, no se han de ver desfrustradas en los hechos, sino que al final de su gestión, ha de poder repetirse que el pueblo Paraguayo, supo elegir de entre los buenos el mejor.

TRIBUNA, saluda en la persona amiga de ese Cónsul por derecho propio de la gran nación hermana que es el Dr. Fernando Abente Haddo, a la patria guaraní y a su ilustre mandatario, con los mejores augurios por el éxito de su gestión de gobernante.

## Festejos patrióticos

### CON MOTIVO DEL 114 ANIVERSARIO DE LA DECLARATORIA DE LA INDEPENDENCIA NACIONAL

Un gran programa de fiestas a cumplirse los días 24, 25, 26 y 27 del corriente, se prepara en estos momentos por la Asociación Patriótica de Florida, Comisión Departamental de Fiestas y

ciación institucional de nación, por que fué aquí donde se proclamaron los principios que constituyen el basamento incombustible de la nacionidad que soñara Artigas.

Turismo, entidades sociales, culturales y escolares del departamento, en celebración del 114 aniversario de la Declaratoria de la Independencia Nacional.

La prensa metropolitana asumió también la organización de una gran peregrinación cívica a la Piedra Alta, auspiciada por la Asociación Patriótica del Uruguay y otras organizaciones patrióticas afiliadas.

Todo ello hace presumir que será dignamente celebrado el aniversario glorioso del nacimiento de la Patria en Florida que fué la cuna de nuestra organización.

Con ese fino grageo que le es característico, «El Pueblo» commenta las diferentes actitudes que adopta la oposición, y los variados pedidos que a diario formula, condicionando a ellos su concurrencia a los comicios.—

La tragedia radica en que esos pedidos son atendidos, y además, complacidos.—Así, reclamaron丑a, una Corte Electoral que llevara sus exigencias.—Se integró en esa forma la Corte, y, al poco tiempo no les grants!—Después pidieron un régimen de autoridad especial,—se hizo así.—Luego querían el lema.—En total forma lo pedían. También tienen el lema.—Pero no!... Ahora no lo quieren.—Están inventando alguna cosa para pedir.—¿Qué no se les vaya a dar por pedir genial!...

Con ese fino grageo que le es característico, «El Pueblo» commenta las diferentes actitudes que adopta la oposición, y los variados pedidos que a diario formula, condicionando a ellos su concurrencia a los comicios.—

La tragedia radica en que esos pedidos son atendidos, y además, cumplidos.—Así, reclamaron丑a, una Corte Electoral que llevara sus exigencias.—Se integró en esa forma la Corte, y, al poco tiempo no les grants!—Después pidieron un régimen de autoridad especial,—se hizo así.—Luego querían el lema.—En total forma lo pedían. También tienen el lema.—Pero no!... Ahora no lo quieren.—Están inventando alguna cosa para pedir.—¿Qué no se les vaya a dar por pedir genial!...

## Afrenta a la cultura

### Cosas inexplicables que también se explican

Va colmada la medida el insolente desborde de ciertas trasmisiones radiales.—Es un ultraje a la cultura ciudadana sobre la que cae como una lluvia de barro, el veneno de esa gente, enferma de odio—

Nada los detiene, ni a nadie respeta—Al propio Presidente de la República, que acaba de cumplir una misión de acercamiento de extraordinario relieve entre dos pueblos hermanos, le alcanza, también, el estúpido empeño de salpicarlo y ridiculizarlo con sus guarangadas.—

Si fueran hombres equilibrados y decentes, el sentimiento patriótico, el orgullo nacional halagado, con las manifestaciones que provoca, en la tierra hermana el viaje presidencial, se hubieran acallado, en homenaje a esos

sentimientos, esas incalificables explosiones, propias de espíritus rastreados.—

Pero en todo ésto, hay algo que parece inexplicable, y es la conducta que se observa con los Ministros de Defensa Nacional y Relaciones Exteriores, integrantes ambos, de la comitiva presidencial, a quienes para nada se menciona, en las referidas audiencias—

En lo que se refiere el Ministro Campos, la cuestión, hasta cierto punto se explica, si recordamos que, en cierta ocasión que visitara Florida,

—no hace, mu-ho—en compañía del Sr. Maggiolo, tuvo extremas y significativas cortesías con los comunistas lugareños...—

En cambio el otro, algo por estilo ha suceder...—

## La posible superproducción de trigo

### Impone que se estudie el problema

Nos ocupamos en la edición pasada, de que todos los datos que nos llegan, hacen presumir una posible superproducción de trigo en la actual zafra, por lo que de producirse, haría recesar sobre los productores, un serio problema con la desvalorización del cereal.

Frente a esa situación, que día a día se agudiza, es preciso que los legisladores y los demás hombres de gobierno, se aboquen con tiempo al estudio del problema, buscando soluciones que hagan posible la defensa del meritorio gremio de agricultores, que quedan librados a sus propias fuerzas, no sería difícil, si vieran retacados considerablemente en sus rendimientos, ya que si bien es verdad que la cosecha de granos puede ser abundosa, el reducido precio que por el mismo motivo obtendrían, produciría desequilibrio en el rendimiento capital a que tienen derecho por su esfuerzo meritorio y fecundo en favor de la economía Nacional.

Sin que creamos que no puedan haber otros medios de defensa, entendemos que polo menos, el gobierno debería mantener en ese caso el precio mínimo, medida ya adoptada por el Estado en años anteriores, sin perjuicio para las rentas públicas, y prestando en cambio grandes beneficios a nuestros hombres de tierra.

A manera de sugerencia, y con el sano deseo de contribuir a defender a quienes trabajan y luchan, con toda desventaja en la vida de los campos, sin ningún aliente, y solo con la esperanza de recoger al final el fruto de su labor, lanzamos la idea de que se mantenga aquella medida, por los meses hasta tanto no se hayan realizado las cosechas.

No sea que cuando se quiere defender a los agricultores, resulte tarde, y los únicos beneficiados sean los intermediarios, como ocurría generalmente en la época nefasta del auge batllista, con Berreta a la cabeza. Estamos?

## Grata visita Compañero Enfermo

DON GREGORIO BARCELÓ

En Isla Malá lugar de su residencia, se encuentra enfermo de algún cuadro, el estimado compañero y prestigioso vecino don Gregorio Barceló.

TRIBUNA, formula sus más sinceros votos por el pronto establecimiento del buen compañero.

Quedamos reconocidos a la atención del estimado compañero, quien demuestra constancia de que no hemos hecho otra cosa que cumplir con nuestro deber al rendir homenaje a la memoria de un compañero de la alta moral de don Heracio Acosta.

Recordamos en su homenaje que, en los últimos comicios, ya enfermo, fué de los primeros en cumplir con el deber cívico, inspirado por el ferviente deseo de contribuir al triunfo de nuestros limpios ideales.

## El Presidente de la República

Ayer regresó al País

Luego de cumplir la visita de cortesía que en nombre del pueblo Uruguayo hiciera nuestro Presidente General Alfredo Baldomir a la gran nación hermana, regresó ayer a la Patria, siendo recibido por nuestro pueblo en forma entusiasta y cordial.

Los agasajos de que se le hizo objeto, demuestran por encima de todo, la fraternidad reinante entre los dos pueblos hermanos a través de tantas vicisitudes y glorias comunes.

Seguros estamos que esta visita de nuestro primer magistrado, ha servido para estrechar aún más los vínculos de amistad que nos unen y con ello ha realizado nuestro gobernante, obra patriótica, digna de la consideración general de sus conciudadanos.—

Hemos tenido el placer de recibir la visita de los estimados correligionarios señores:

Vicente Rodríguez, del Talita, Juan Morales de Mendoza, Javier Pérez de San Gerónimo, Manuel Pérez de San Gerónimo, Luis Melgar, de la sección.

Quedamos gratos a la atención de los camaradas.

## Compañero que nos visitan

Hemos tenido el placer de recibir la visita de los estimados correligionarios señores:

Vicente Rodríguez, del Talita,

Juan Morales de Mendoza, Javier

Pérez de San Gerónimo, Manuel

Pérez de San Gerónimo, Luis

Melgar, de la sección.

# ARTE - LETRAS - CRÍTICA

A cargo de la Sra. Antonia Artucio Ferreira

## Del Poeta Máximo Rubén Darío

A la pluma sin rival del nicaragüense, pertenece esta «Sinfonía en Gris Mayor», que transcribimos. Nadie como él, rindió culto a la belleza. Ningún país le puso ante sus ojos, sin que su mente lo captara llevándolo al crisol de su cerebro singular. Como orfebre de la poesía, como nadie supo convertirlo en preciosa joya. El ala siempre activa de su verso, anduvo siempre la región del ideal, con asobroso conocimiento de rutas. No ignoró requisitos de armonías. Por lo contrario, creó mestos. Como un giro de infinito levantó el pabellón de su poesía, delante de la marcha triunfal de su vida inquieta que gustó los colores de todos los horizontes y la impresión de todos los climes. Y en la gran batalla por la conquista del pleno en que se levanta su nombre, triunfó magistralmente para orgullo de los países de habla castellana. Su caudal glorioso, en la historia de la Literatura Mundial, será como un poema olímpico que no vencerán las evoluciones súbitas. Navegante de todos los mares jamás equivocó su destino; llegó siempre en su nave de ensueño, al puerto que se propuso. Y hoy, queda nuestra página ennoblecida con la presencia de sus versos.

### "Sinfonía en GRIS MAYOR"

El mar como basio cristal azogado,  
refleja la lámina de un cielo del cine;  
lejanas bandadas de pájaros, manchan  
el fondo brumido de pálido gris.

El Sol, como un vidrio redondo y opaco,  
con paso de enfermo cae al cenit;  
el viento marino descansa en la sombra,  
teniendo de almohada su negro clarín.

Las olas que arrasan su vientre de plomo,  
debajo del muelle parecen gemir;  
sentido en un cable, fumando su pipa  
está un marinero pensando en las playas  
de un vago, lejano, brumoso país.

Es viejo ese lobo. Tostaron su cara  
los rayos d'fuego del Sol del Brasil;  
los recios silenes del mar de la China  
le han visto bebiendo su frasco de gine.

La espuma impregnada de yodo y salitre  
a tiempo conoce su roja nariz,  
sus crespos cabellos, sus biceps de atleta,  
su gorra de lana, su blusa de dril.

En medio del humo que forma el tabaco,  
ve el viejo el lejano brumoso país,  
adonde una tarde caliente y dorada,  
lendida las velas, partió el bergantín...

La siesta del trópico. El lobo se aduerme,  
ya todo lo envuelve la gama del gris,  
parece que un suave y enorme esfumado  
del curvo horizonte borra el confín.

La siesta del trópico. La vieja cigarrilla  
coseya su ronca guerilla cenit  
y el grillo, préludio, su solo monólogo  
en la única cuerda que este en su violín.

Rubén Darío

### A L E L U Y A

#### Cartas que nos llenan de alegría

El autor de «Cuentos Sencillos»—«Cuentos Fugaces»—«La Flor de los Años» (Poesías)—y la hermosa novela de costumbres titulada «TIERRA ENCANTADA»—de la que se publicaron varias ediciones—me envió una carta cuando menos sospechaba su contestación—mejor dicho, creyendo hubiera recibido mi carta. Este amigo y colega es, LUIS TABLANCA; (Colombiano). Firma de prestigio, que llega a nuestra TRIBUNA, con el dulce regalo de su carita y el exquisito envío de un SONETO que daremos próximamente. Siento una profunda y verdadera satisfacción por que mis amigos de años, no han olvidado nada de lo que fuimos a lo distanciamos en nuestros momentos poéticos de ayer. Mi sincero agradecimiento al Poeta de la Lira de Oro—se viste de colores y de luces a cada instante. Número y número ofrecemos novedades. Es que este el mundo tan lleno de amenazas de guerra, qué tener una página literaria a merced de los amigos, parece una quijotada... No obstante, la senda descubre nuevos valores y viejos amigos; Bienvenidos sean todos! Estoy profundamente agradecido.

(A Antonia Artucio Ferreira)

Recibí números del periódico TRIBUNA de Florida, Uruguay, y no sé quién me los manda. Los ojo, y encuentro en la sección «ARTE Y LETRAS», versos suyos y notas firmadas con sus iniciales. Su poesía «Momentáneamente» es deliciosa. La he leído y reteleido sobreponiendo su aguda filosofía. Sus notas tienen la sencillez y el acento de su sinceridad. Después de años de silencio, y de una corta ausencia espiritual de que no me conformaba, me complace infinito enviarle mis afectuosos saludos. Y no sé si estas líneas habrán de llegar a sus manos.

Luis Tabanca  
(COLOMBIA) América del Sur.  
2 de julio de 1939

#### Colaboración Inédita

De nuestra amiga—que ya es como de casa,—damos hoy

una página hermosa. Si esos son los dictados de su corazón, y si su pequeña sabe aprochar de ellos, la lección está perfectamente bien dada. Dicho sea de Vd., amiga, que

puede arrimarse su cara al hombro de un ser querido, bien suyo, y que tiene con quien compartir pesares y alegrías. Muébanla su página. Creíme que será leída con placer.

#### DENUESTRA CO- LABORADORA ASIDUA 'ALEX'

A MI HIJA EN SU DECIMO OCTAVO ANIVERSARIO

Una mujer que sonríe alegre y serena, es un beneficio de los dioses. Y tú, hija mía, sonríe siempre; que cerca de ti los trabajos parecen ligeros y el porvenir se presente lleno de promesas. Y la calma que no deba en ningún momento abandone, apacigüa los ánimos de aquellos que te rodean, y que tu bella sonrisa arrastre consigo hasta el recuerdo de los fracasos. Oculta con ingénio bajo la alegría de tu rostro, tus pesares fatímos, y como nadie sabrá de ellos, como nadie te los hará recordar, los olvidarás más pronto y serás feliz. Se actora, por que la alegría sigue el íntimo de la Naturaleza, que es movimiento, trabajo y dicha. Ten la palabra suave y oportuna que anima las voluntades, inspira seguridad, despierta el valor; se como el Sol, que crea, que fecunda, que ilumina y transfigura, y sin el cual las cosas no serían como son.

La risa y la alegría son una necesidad humana. Que tu risa y tu alegría llenen la casa con sus campanitas de cristal y llenen mi corazón de dulzura; que sea ella como el sol en mi vida. Y al mirarte así, dulce, suave y sonriente, doy gracias al Cielo, porque tu alegría pone calor y perfume en mis horas, y por que eres, con tu risa, un arco iris de paz en mi vida dolorosa.

Y cuando el amor te abra de par en par, las puertas de la vida, entra por ella sonriente y sencilla—sin miedo de vivir—y sé para el que comparta tu vida, lo que eres para mí: Alegría purísima!

"ALEX".

#### JUAN ANTONIO CABRERA

EL TRIUNFO DE UN COMPAÑERO

Quiero llevar a conocimiento de nuestro pueblo lector, la satisfacción que sentí al oír por medio de la RADIODIFUSIÓN DEL ESTADO (R.A.) cantado por miles de voces infantiles, correspondientes a la «ESCUOLA REPUBLICA ORIENTAL DEL URUGUAY», en agasajo cordial a la visita de nuestro primer mandatario al país vecino, el HIMNO del CENTENARIO de nuestra fecha máxima; el 25 de Agosto, y cuya letra pertenece a la pluma de mi particular amigo y colaborador de TRIBUNA en su Página Literaria, Juan Antonio Cabrera, y que lleva música del Maestro Grasso. Es una nueva satisfacción saber que se estime y honre así la labor de Cabrera; ya que existe la falsa creencia de que es imposible triunfar ampliamente desde el rinconcito en que se vive alejado del tumulto de las grandes ciudades. Cuando se hace obra buena, la negación del valor es un pretexto sin fundamento.

Yo que no acostumbro a negar valores; que no he aprendido a olvidarme de los amigos cuando creo llegada una oportunidad, tampoco se quitará sitio de preferencia—si así lo corresponde por bueno y por suyo—. Por eso, me adelanto a felicitar al amigo y al artista que tenemos en Cabrera. Es una fiesta para mí decir que ha triunfado otra vez un floridense. Y él sabe que lo digo de viva voz, y firme confianza en la justicia que se ha hecho. El altruismo del que sabe sentir por el bien ajeno, cabe sin embargo en el alma y en el cere-

# Casa Trigo

## RAMOS GENERALES

## GRAN SURTIDO EN TODAS SUS SECCIONES



Teléfono 65

8:

FLORIDA

## "CONGRESO HOTEL"

DE JULIO V. FRADE



DOTADO DE TODAS LAS COMODIDADES QUE REQUIERE EL CONFORT MODERNO

EL DE MEJOR UBICACION

OMNIBUS Y TRANVIAS EN TODAS DIRECCIONES

SERIEDAD Y CORRECCION

DE EL TRATO

U.T.E. 8-65-93

Avda. Gral. BONDEAU 1446

Esquina MERCEDES

MONTEVIDEO

## O.N.D.A. AUTOBUSES PULLMAN

Líneas a distintos puntos de la República

Informes en nuestras Agencias:  
MONTEVIDEO, COLONIA, ROSARIO, NUEVA  
HELVETIA, PIRIOPOLIS, PUNTA DEL ESTE,  
DURAZNO, FLORIDA, SARANDI GRANDE, FLORES

Oficina Central: Plaza Libertad 1148 MONTEVIDEO  
Tel. 8-21-56 — 8-37-32 — 8-08-77

DURAZNO:  
15 de Julio 475

FLORIDA:  
Café del Centro

FLORES:  
95 de Mayo y Fray Ubeda

VILLA SARANDI:  
Agencia Sarandi

## Por el Ideal de Artigas

INSTITUTO de Enseñanza SECUNDARIA y COMERCIAL

Sección liceal de estudio dirigido

Diariamente: de 17 a 19 horas.

Clases individuales y colectivas de asignaturas correspondientes a los cuatro años de Liceo.

Cáculo mercantil — Teneduría de libros — Correspondencia Comercial — Dactilografía — Inglés, Francés, Español

Dirección: RIVERA 476 — Próximo a Independencia

CLINICA TERRA — PEREZ DEL CASTILLO  
Laboratorio de Análisis Clínicos y Biológicos

## OMAR TERRA

LABORATORISTA DEL INSTITUTO DE ENDOCRINOLOGIA

Especializado en disfunciones hormonales y diagnóstico

— biológico del embarazo —

REACCIONES DE ASCHHEIM - ZONDEK Y FRIEDMAN

LAPLAM METABOLISMO BASAL

TEL. 88165

SAN JOSE 1283 (2º piso)

## INTENDENCIA MUNICIPAL

### AVISO

Se avisa al público que ante esta Intendencia se ha presentado, el señor Fulvio Cesar Perdomo por sí y en representación de sus hermanos Héctor Rogelio y Pascasio Raúl Perdomo, solicitando permiso para desviar parte del camino vecinal que cruza el fraccionamiento del campo que poseen en común y proindiviso, en Castro octava sección judicial de este Departamento.

De acuerdo con lo determinado en el Artículo 687 del Código Rural y comunicaciones ordenadas por disposiciones vigentes, se hace la presente publicación por el término de treinta días, advirtiéndole que los vecinos tienen derecho a oponerse al desvío proyectado. Florida, Agosto 2 de 1939.

José Zipitria Vidal  
Secretario

Victor F. Zarante  
Intendente

# Sociales

## Enlaces

**Santancieri-Tarigo**  
El 17 del corriente se realizó la boda de la Sra. Micaela Giordano Santancieri con el joven Hermes Tarigo.

## Cumplimientos

Con motivo de cumplir años la Sra. Blondina Gómez de Irigoin, se realizó el día sábado una reunión de la que participaron las siguientes personas:

Sras: Cora Echeverría de Rodríguez, Aida Cedrés de del Pino, Victoria Arlatti de Fresia, Filomena Brescia de Delvechio, Sra. Alániz de Sica.

Srta: Nelly Irigoien, Nené y Elsa del Pino, Tita Giles, Gladys Fresia, Venecia Delvechio, Mina y Cheila Simonet, Tota y María Gurgitano.

Ayer cumplió años la Sra. María Consuelo T. de Triay, siendo, con tal motivo, muy agasajada por sus numerosas relaciones.

## Advenimiento

El hogar de los esposos Sánchez-Vignoli se ha visto alegrado con la presencia de un hermoso bebé.

## Agradecen

Orlada de luto, circula en nuestra sociedad una tarjeta que dice así:

«Los deudos de Francisco Arburúa, agradece condoleencias.—

## Platos Elegidos

## SOPAS

Sopa a la barcelonesa

Se corta finamente 200 gms. de carne de cerdo, perejil, 1 ajo y 100 gms. de migas de pan; se añade 1 huevo, ramela en polvo, sal y plumaña. Despues de amasado todo, se forman albóndigas del grueso de una nuez, se pasan por harina y se frien en aceite.

Se pone en una cacerola a 1/2 litros de agua y cuando empieza a hervir, se añade pan cortado delgado y tostado, se agregan las albóndigas y dos cuchadas de puré de tomates y se deja hervir durante quince minutos.

## Viajeros

—De la Capital nos visitó el joven Carlos Ma. González.

—Del mismo punto el joven Nestor Sierra.

—Estuvieron entre nosotros de la Capital los Sres. Orbe y Rubén Sica.

—Regresó de la Capital el Sr. Magio Roca y su esposa Beba Nicolás de Roca.

—De campaña nos visitó el Sr. Pedro Dell-Oca su esposa María C. de Dell-Oca y su hija Chicalta.

—Regresó de Montevideo el joven Pío F. de León.

—En esta la Sra. Graciela I. de Grela.

—Regresó a Montevideo el Sr. Alberto Canaves.

—Regresó de la Capital la Sra. Blanca Cabral de Trigo.

—En esta la Sra. Lili Brionis.

—Regresó de Campaña el joven Dardo Parada Curutchet.

—Estuvo en Montevideo el Sr. Oribe Rodríguez y su Sra. esposa Alba Savio y su hijito Víctor.

—Se encuentra en Montevideo la señora Pepita Martín Sánchez de Fernández.

—Estuvo en ésta el señor Carmelo Bentancort.

—Regresó a la Capital la Sra. Micaela Echeverría de Viola y sus hijos Martha y Pelusa.

—Estuvieron en Florida el Sr. Juan Pons y su esposa Catalina Muñica de Pons.

—A Reboleto regresó el Sr. Martín Arambillet.

—Para campaña la Sra. Goity Echeverría de Nuñez y sus hijos Julio y Blanquita. Con ellos la Sra. Isabel Rodríguez.

—De Timotea la señora Tomasa P. de Schol y su señorita hija.

## MILTON GALMES.

## Enfermos

En Montevideo se encuentra enfermo de algún cuadro, el joven Artigas Fernández Marín.

—Continúa enfermo el joven Pablo Pons.

—Mejorado el niño Juanito López Sánchez.

—Enferma la niñita Carmencita Falero.

—Restablecida la niña Mima Ferreira.

—Es delicado el estado de salud del señor Gregorio Sánchez.

## EDICTO DE MATRIMONIO

En Florida, y el día 11 del mes de Agosto del año mil novecientos treinta y nueve, a las 15: A petición de los interesados nos hago saber: Que han proyectado unirse en matrimonio Don FAUSTO FERREYRA, de treintá años de edad, de estado soltero, de profesión empleado, de nacionalidad oriental, nacido en Empalme Olmos, Canelones, domiciliado en La Cruz; y Doña ALFONSA FRANCISCA PEREZ de 27 años de edad, de estado soltera, de profesión labores, de nacionalidad oriental, nacida en ésta sección, domiciliada en Las Chacras.

En fe de lo que intimó a los que supieren algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denuncien por escrito ante esta Oficina haciendo constar las causas.

Y lo firmo para que sea fijado en la puerta de esta Oficina, por espacio de ocho días, y publicado en TRIBUNA, como lo manda la Ley.

JUAN P. GIANOLA.  
Oficina del Estado Civil.  
16-8-39.

## EDICTO

Por disposición del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Florida Dr. DON MARCELINO IZCUA BARBAT, se hace saber al público la apertura judicial de la sucesión de CECILIO MARTA LOPEZ, citándose a la vez, a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para que dentro del término de treinta días, comparezcan ante este Juzgado a deducir en forma sus derechos, bajo apercibimiento de lo que huiere luego.

Florida, 9 de Agosto de 1939.

MILTON GALMES.

Actuario

# Deportes

## FOOT-BALL

## Mercedidamente Atlético Ganó su primer Match.

Como anunciamos en nuestro número anterior, el Domingo se llevó a cabo el encuentro entre Atlético Florida y Peñarol por el torneo "Preparación", ganando el equipo que más mérito hizo para adjudicarse la victoria.

El partido en general fué interesante, hubieron jugadores de gran calidad, principalmente la de el delantero de Atlético, Fulco que cristalizó en uno gol.

En casi todo el transcurso del primer tiempo, Atlético fué el dueño que llevó el control del juego y fruto de ello fueron los dos goles marcados por Pleitas a los 19 m y Fulco a los 42 m.

En la segunda parte del match Peñarol entró jugando en forma más ordenada y presionando casi continuamente las últimas líneas Albicelestes, este cambio de las acciones se debe más a el error que cometió la gente del prado, dedicarse nada más que a cuidar la ventaja sacada en el primer tiempo y no pensando que no hay mejor defensa que un buen ataque, que a la superioridad del equipo Peñarsense, fué así que a los 17 m. Méndez descontó y a los 32 m Epifanio, mediante un penal igualó las cifras, después de este contraste la muchachada Albicelestes reaccionó, para ganar el match saltando 3 minutos para terminar, en una gran jugada de Fulco, que pone de relieve la calidad indiscutible de este delantero de Atlético.

Los equipos formaron de la siguiente manera:

ATLETICO: Mederos, Amaro y Marichal; Guarnini, Ojeda y Pavlovic; Milán, Luna, Pleitas, Fulco y Pérez.

Peñarol: Otero, Núñez y Franco; Varona, Epifanio y Siré; Martínez, Méndez, García y Pleitas.

## Florida tendrá una sala de Esgrima Popular

## Formula interesantes, declaraciones para TRIBUNA, el Mayor Eduardo Ubal

En el deseo de informar a nuestros lectores sobre la interesante iniciativa de dotar a nuestra ciudad de una Sala de Esgrima, que tendrá por finalidad ofrecer a la juventud local la oportunidad de practicar el deporte más gerarquizado y noble; la esgrima,—nos entrevistamos con el autor de la referida iniciativa, Mayor Eduardo Ubal, Jefe del Batallón local.—Con la gentileza que le caracteriza al distinguirlo ciudadano, se presta a complacer nuestros propósitos informativos.—

## LE PREGUNTAMOS:

## Señor Mayor:

Sabemos que en el gimnasio de la Plaza de Deportes de ésta Ciudad está por funcionar, una Sala de Esgrima que se destinará al público, dirigida por el Maestro de Armas de la Unidad; quisieramos si no tiene inconveniente en ello nos manifestara en que forma se llevará a cabo esta idea.

Así nos contesta el Mayor Ubal.—En primer lugar, le diré que la Sala de Esgrima será una realidad en cuanto se encuentre pronto el registro de Esgrimistas que se ha abierto.

Que la actuación del Maestro de Armas de la Unidad, se hace completamente en forma voluntaria y completamente gratuita y fuera de las horas de servicio—que la iniciativa partió del que habla y el Director de la Plaza de Deportes Sr. Theodore contando con la colaboración de la Comisión Atlética de Florida, que presidia dicha iniciativa y la del Maestro, Alfredo Asimilado D. Martín Ismael Fernández.—Que a los Clases, concursarán los Oficiales de la Unidad, los cuales se encuentran encantados de que tal iniciativa se lleve a cabo. Si fuera posible, para el 27 del corriente, como número a agregar a los festivales programados, trataríamos de inaugurar dicha sala, con elementos de la localidad, Oficiales de la Unidad y los que solicitaríamos a las Escuelas, Militar y Naval, siendo probable que concurra un grupo de gimnastas, a fin de hacer en dicho gimnasio, una demostración de los ejercicios que realizaron los gimnastas dinamarqueses, messas atrás, en un Estadio de la Escuela Militar y por último, dirá qué, la práctica de dichos Deportes, contribuye a la cultura general y a la elevación moral.

Que este proyecto tendrá éxito, siempre que la juventud de Florida, comprendida de lo importante, le preste a este organismo la atención debida que también tiene a desarrollar las reglas de caballerescidad.

## CICLISMO

## Isabelino Pleitas se impuso en el circuito TRIBUNA

El domingo en la Avenida Independencia se disputó el circuito TRIBUNA. La carrera contó con la participación de numerosos corredores que a la orden del juez de largada se encontraron en el lugar de par-

## tida.

Cumplida la primera vuelta Pleitas tomó gran ventaja ya que pasó frente al control con casi 30 s. de diferencia con sus más cercanos perseguidores. En esta vuelta fué eliminado el corredor Otero que pasó en último término en la carrera. En las vueltas decisivas fueron eliminados en su orden Feria, Rivezzo, Apprato, Pérez, Amaro,

Giani quedando para la vuelta final Pleitas, Gurgitano y Rodríguez. El corredor Pleitas llevaba una ventaja que era imposible de descartar. Dos caídas de Gurgitano facilitaron ese triunfo.

Pleitas finalizó la carrera en 36 m. 10 s. estableciendo record para ese recorrido de 8 vueltas en el circuito de la Avenida Artigas.

En el embalse final Rodríguez aventajó a Gurgitano por media rueda. El tiempo del segundo fué de 36 m. 55 s. lo que viene a significar una ventaja de 45 s. a favor de Pleitas.

El sábado próximo se realizará la entrega de los premios a los vencedores de la competencia.

## Los encuentros para el domingo

De acuerdo con el fixture deben disputarse el domingo los siguientes partidos:

1.a División. Peñarol v. Nacional en el estadio hora 15 jueves a designar. Veedor oficial R. Jaureche.

2.a División. Peñarol v. Nacional en el estadio hora 15 jueves a designar. Veedor oficial Pieroni.

España v. Quilmes hora 9 y 15 en el estadio juez Epifanio Beníancourt. Veedor oficial Valencia.

## EDICTO

Por disposición del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Canelones Dr. Don Esteban Ruiz, encargado del Juzgado Letrado de Florida, por licencia del titular, se hace saber al público la apertura judicial de la sucesión de MODESTA REY, citándose a la vez a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto para que dentro del término de TREINTA DIAS comparezcan ante este juzgado a dedicar en forma sus derechos bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Florida, Agosto 2 de 1939.

MILTON GALMES.

Actuario.

## Edicto de Matrimonio

En Florida y el día 24 del mes de Julio de mil novecientos treinta y nueve, a las 16: A petición de los interesados hago saber: Que han proyectado unirse en matrimonio el Señor Amaro, Doctor Mario Michalich, de diez a su edad de edad, de estado soltero, de profesión jornalero, de nacionalidad oriental, nacido en San Gerónimo, Florida, domiciliado en esta ciudad; y doña María Eugenia Icasuría, de 19 años de edad, de estado soltero, de profesión labores, de nacionalidad oriental nacida en Costa Rica, Puntado, domiciliada en esta misma ciudad.

En fe de lo que intimó a los que supieren algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denuncien por escrito ante esta Oficina haciendo constar las causas.

Y lo firmo para que sea fijado en la puerta de esta Oficina y publicado en TRIBUNA; por espacio de ocho días como lo manda la Ley.

JUAN P. GIANOLA.  
Oficial del Estado Civil.  
26 de J. de 1939

## EDICTO

Por disposición del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Florida Doctor DON MARCELINO IZCUA BARBAT, se hace saber al público la apertura judicial de la sucesión de CARLOS UBAL ACOSTA y de JUANA UBAL DE EIZMENDI o JUANA CRACIANA UBAL de EIZMENDI, citándose a la vez, a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para que dentro del término de TREINTA días, comparezcan ante este Juzgado a dedicar en forma sus derechos bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Florida, 25 de Julio de 1939.

532  
MILTON GALMES.

Actuario.

## Empresa "FLORDIA" (Pérez-Russo)

## OMNIBUS entre FLORIDA y MONTEVIDEO

SALIDAS de Florida: 6<sup>30</sup>, 8, 13, 15<sup>30</sup>, 17 horas.

LOS LUNES SALE ADENAS UN COCHE a las 5-45

" de Montevideo: 6<sup>30</sup>, 10<sup>30</sup>, 13, 16, 17<sup>30</sup> horas.

Pasaje Directo \$1.00 X Domicilio Ida \$ 1.50 X Iday vuelta 2.50

Por informes: EN FLORIDA: Independencia 719  
tel-fono 129  
EN MONTEVIDEO: Rio Negro 1671- U.T.E. 5-53-44 y Hotel  
Español, San José y Rio Branco U.T.E. 8-47-72

PANADERIA,  
CONFITERIA  
y PROVISION

Teléfono 51

Independencia  
esq. Ituzaingó

**TRIBUNA**  
PERIODICO BI-SEMANAL  
Aparece MIERCOLES y SABADOS  
PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Mensual..... \$ 0.50  
6 meses por adelantado... 2.50  
1 año por adelantado.... 5.00  
  
Administración: Independencia 684  
Tel. 106 - CIUDAD DE FLORIDA

## NOTICIAS

Se ha fijado como fecha definitiva para la iniciación oficial de C. W. 2, Radio Rural, el día 25 del corriente.

El próximo viernes, nuestro bravo pugilista local, Ismael Irueta, disputará el combate final del Campeonato «Unidad de Montevideo», que se viene disputando en la capital, contra Héctor Blasco.

El 3 de Septiembre se presentará en nuestra ciudad un equipo Atlético de la Plaza de Deportes de Villa Sarandí.

Va son varias inscripciones que se han registrado para el gran raid del 27.

En los Club de Trajes de Sastriería Florida, en el sorteo efectuado el 2 dia 12 resultaron favorecidos con el N.º 13 el Sr. Pedro H. Castro a las 31 juntas Serie 1, 3 el Sr. José Vigo de Mendoza a la 14 jugada Serie J.

C. W. 33 RADIO FLORIDA.  
(Una emisora bien ubicada en el dial).  
Frecuencia 1.200 K. (250 mtrs)

JUEVES

S-Informativo general, 9.30-Magaldi y Magaldi-Noda, 10.15-Orquesta Canaro,-10.45-Cuarteto Firpo, y Quinteto Don Pancho,-11.30-Hora de pedidos, 12.30-Grandes Programas Depauli, 13.30-Intervalo, 18.30-Informativo local, 19-Concurso de cantores y cancionistas aficionados, 19.30-Variiedades musicales, 20.15-Conj. «Los Halcones», 26.45-Conj. «Horizontes», 21.30-Horario en «Cuentos para Vd.» Esta semana: «El Hogar Perdido».

VIERNES

S-Informativo General 9.30-Paul Whitehead 10.-Carlos Gardel, 10.45-Samuel Aguayo, 11-H. del Carril y Roberto Diaz, 11.30-Hora de pedidos, 12.30-Intervalo, 18.30-Informativo local, 19.30-H. Chavez, 19.30-O. ej. «Oiganos Vd.», 20.15-Conj. «Los Halcones»; 21-Grandes Programas Depauli.

SABADO

S-Informativo general, 9.30-

Magaldi y Magaldi-Noda, 10.15-Cuarteto Firpo, 11-A. Villa y A. Gómez, 11.30-Hora de pedidos 12.30-Grandes Programas Depauli, 13.30-Intervalo, 18.30-Informativo local, 19-Canaro y Biagi, 19.30-Trio Tipico. «Infa», 20.45-Conj. «Los Halcones», 21-Contadores y cancionistas aficionados.

### INSPECCION Y ANALISIS DE LECHE

Buenas

Ramón Diaz, Ceferino Castro, Quinto Ramón, José Mac. Rodríguez, Rodríguez Hnos, Alejandro Silva, Ángel Mongiardino, Sulpicio Miqueiro, Rafael Trezza, Gregorio Mesa, Regino Figueiredo, Diego R. Almada, Ceferino P. Sánchez, Serafín Spinelli, José V. Arribalzaga, Blas Chumino, Eustaquio Dos Santos, Carlos Lorier, José Romero, José Gurgitano, Ramón Riestra, Antonio Gurgitano, Liberto Pallares, José Lapasta, Cairolo Castellini, José M. Cádorna, José P. Couchet, Domingo Orlando.

Florida, Agosto 15 de 1939.  
JOSE V. MENDIZBAL.

### La cancionista Chela Carrasco

#### DEBUTÓ EL SABADO EN NUESTRO TEATRO

No tenemos el propósito, al trazar estas líneas, de hacer una crítica de los valores artísticos, como cancionista de Chela Carrasco.

El sábado tuvimos el placer de oír de cerca, de verla, y la impresión inicial recogida al escuchar su voz irradiada desde diversos broadcastings montevideanos, nos confirma sus valores, dandonos la certeza, de que tiene, Chela Carrasco, méritos propios, lo suficientemente amplios para triunfar, en el difícil arte del canto, que a dado justa fama y renombre, a mujeres como Azucena Maizani, Libertad Lamarque, y Sofía Bozán—Eas mujeres, que han sido las máximas intérpretes, del alma nativa, en sus más recónditas y sencillas emociones, y a quienes, algún día, cercano, Chela Carrasco, les podrá decir chicanas.

El próximo número daremos más detalles de est: asunto.

al señor Juan Mariscurrena, con motivo de su próximo enlace con la señorita Hermilia Besozzi Badano.

Al referido acto que transcurrió en un ambiente de gran animación concorreron las siguientes personas:

Enrique Besozzi, José Mariscurrena, Víctor Mariscurrena, Pedro Héctor Castro, Bethencourt, Ricardo Curuchet, Emilio Tejería, Miguel Reggina, Félix Rivero, José Luis Giordano, Domingo García, Andrés Quintana, Carlos Palermo, Angel Calcasano, Pedro Mariscurrena, Miguel Cayaffa y Pedro Furno,

### De la Asociación de Estudiantes Liceales

Tenemos la obligación de denunciar ciertas actividades a que se han entregado elementos de la fracasada «Asociación Patriótica de Estudiantes», quienes descontentos por el vacío en que cayeron sus injustificadas como acusaciones críticas a la gestión de la comisión directiva de la «Asociación de Estudiantes», tratan ahora de desalojar sus integrantes de los lugares que por derecho ocupan. Lograron que un Sr. profesor, persona honorable y a quien debe la «Ade», profundo agradecimiento por su cooperación desinteresada y valiosa para las fiestas de primavera, excediéndose a sus atribuciones, convocara una asamblea para tratar una reforma radical. No lo podrá hacer señor. No se dejó seducir por quién está guiado por sentimientos que no podemos calificar.

El próximo número daremos más detalles de est: asunto.

### Actividades Radiales

Desde hace días viene actuando con marcado éxito en la difusora local C. W. 33, el conjunto «Oiganos Usted», interesante audición de arte, literatura y crítica.

Integrada por elementos de valor intelectual de nuestro ambiente, el referido conjunto constituye una nota artística de valores bastante ponderables; es digno de estimulo, de aplauso y de franca simpatía, porque hace bien a la cultura ambiente, esa siembra de espiritualidad y de belleza.

Añocé escuchamos la segunda audición irradiada, en la que se trasmitió un interesantísimo juicio crítico sobre la extraordinaria figura poética de aquel mago de la lira que fué Julio Herrera y Reissig, el que rayó a gran altura; recitado luego, con dominio de ese difícil arte y verdadera sensibilidad, algunos versos de aquél gran valor nacional.

Al felicitar a los integrantes de «Oiganos Usted», les auguramos éxitos lisongeros y continuados y que tanto los merecen.

#### REGISTRO CIVIL

##### Nacimientos

Blanca Rosa, hija de Isidro Pérez y Blanca Elena Ferreyra nació el 7 en ésta.

Lucía Mabel Esual, nacida el 1º en ésta.

##### Defunciones

José Luis Seijas, oriental, dos meses de edad fallecido el 11 en Costa de Pintado.

Julio Omar Umpierrez, oriental de un mes de edad fallecido

hubieran tenido alguna prueba contra el Campo Sitíador, el aviso contra él innecesario.

Pero es que ni el mismo diario acusa a Oribé, sino a Rossas, sequía se ve claramente en el número del 27 de Marzo, en que expresa:

«Es ahí donde vemos las primeras palabras de la prensa de Buenos Aires sobre el asesinato del doctor Varela. Sabíamos bien que así habrían los escritores de Rossas, que culparían a la situación de Montevideo: ese bárbaro crimen; pero ahí está la confusión de este ciudad y la de Buenos Aires para responder a esa buria más criminal aún con que el autor de esa muerte

### Empresa de Transportes LOPEZ Hnos.

Viajes diarios entre Florida y Montevideo

Viajes a campaña y a cualquier punto del País

Depósito en Montevideo

AGENCIA ZOANI Paraguay 1589  
U. T. E. 8-66 07

En Florida: 25 de Mayo 671

Teléfono N.º 60



### PAGINA RURAL ELLINO

#### Indicaciones Prácticas para su cultivo

Por el Ing. Agro. ANGEL NUÑEZ

#### Consideraciones generales

dosas).

b) Excesivamente húmedas.

c) Muy arenosas.

d) Con sub suelo impermeable.

e) Demasiado trabajadas, «carandas».

f) Sucias, (yugos o malezas).

g) Donde hayan aparecido enfermedades, el año anterior sobre sembrados de LINHO.

h) En tierras muy pobres.

i) Donde se haya cultivado LINHO el año anterior, salvo cuando se dispone de variedades de repetibles.

#### COMO PREPARO MIS TIERRAS?

Hay una sola manera de preparar las tierras: bien.

Todo lo que sea deficiente en la preparación de las tierras lo pagará la planta, que en el momento de la cosecha se pondrá de manifiesto en forma tal que nunca dejará luga a dudas. Los **bajos rendimientos** y la mala calidad de las cosechas, son muchas veces la consecuencia inmediata de la forma deficiente con que han sido trabajadas las tierras.

Como se adapta bien a nuestros suelos, y por su grano se paga elevados precios, su área de cultivo se ha extendido mucho en estos últimos años. Pero los rendimientos por hectárea son aún bajos o muy bajos en general, rendimientos que pueden elevarse, con beneficio para el agricultor, si se mejoran todos los factores que intervienen en el cultivo.

Esta Cartilla, tiene por objeto indicar NORMAS RACIONALES DE TRABAJO, para que nuestros agricultores puedan obtener con este cultivo mayores beneficios.

LEA las indicaciones siguientes:

CONSULTE sobre lo que le merecen dudas;

PRACTIQUE, nuestros consejos.

#### EL LINHO

##### INSTRUCCIONES PRACTICAS PARA SU CULTIVO

##### EN QUE LUGAR DE LA CHACRA SIEMBRO LINHO?

¿Son mis tierras aptas o no para este cultivo?

a) El linho puede sombrarse:

a) En tierras nuevas, como cabeza de cultivo.

b) En tierras buenas, cuando están limpias y han sido bien trabajadas.

c) Las tierras profundas, limpias, sueltas, con subsuelo permeable y ricas en humus son las más indicadas para este cultivo.

d) En tierras donde se haya sembrado el año anterior: maíz, trigo, leguminosas o plantas de carpa.

b) No siembre linho en tierras:

a) Demasiado arcillosas, (gre-

adas abundantes o oportuna, profundas o superficiales según las necesidades de la tierra, acompañadas de sus correspondientes rastreadas; cuando el año se presenta favorable permiten dar a las tierras es estado de «sazón» o «madurez» abundantes cosechas.

(Continuará).

#### SE VENDEN

1 fracción de 88 Hectáreas en Isaurral, lindante con camino Nacional. Con poblaciones. Facilidades en el pago.

3 fracciones de 65 Hectáreas, cada una en Costa de la Cruz.

Una con poblaciones y otra apta para agricultura, otra lindando con Camino Nacional.

ADEMAS varios terrenos con poblaciones en el radio urbano de esta ciudad.

Por informes dirigirse a 1 administración de este diario.

la de los suyos, Oribé lo habló obligado irremediablemente a perjurio ese asesinato; que Oribé ni jamás oido en juicio, y que el proceso se perdió, ignorándose hasta ahora su paradero.

El historiador Saldías dejó en tonces esta constancia:

«Personas que se decían bien impuestas, aseguraron que de las declaraciones y piezas de este asesinato, tan tempestivelly como inconcebiblemente se perdió, no resultaban los hecho como lo aseguró últimamente el Dr. Gómez».

Quedó hecha, por consiguiente la primera rectificación.

Examinamos nosotros las manifestaciones que el Dr. Juan Carlos Gómez, dice haber oido Cabrera, y observamos:

1.º Oribé no pudo asesinar a Cabrera y a los suyos por cuanto la mujer de Cabrera vivía dentro de la plaza de Monseñor, y esta circunstancia estrictamente privada de su vida y

Continuará

N.º 35

## “La Elección Presidencial de Don Manuel Oribé”

POR GILBERTO GARCIA SELGAS

sobre si la responsabilidad de tal acusación oficialmente, lo que evidencia también que no había pruebas en qué apoyarse, a pesar de las cartas tomadas al asesino.

El diario «El Conservador» no se puede llamar un espejo de veracidad, sino precisamente lo contrario. Pero como más fácil que a un cojo se alejan a un escritor como estos, es el mismo diario el que nos ofrece las pruebas de que sus afirmaciones carecen de todo tipo de fundamento.

En efecto, en el número de «El Conservador» de fecha 24 de Marzo, es decir cuatro días después del asesinato, se puede leer en letras muy llamativas el siguiente aviso:

MIL PATACONES  
Un amigo del Dr. D. Florencio Varela ha puesto a disposición del Jefe Político y la Policía, la suma de MIL PATACONES, que se entregarán a quien diese a la Policía noticias ciertas del asesinato o asesinos del Dr. Varela, y tales que pueda la Policía aprehender.

Igualmente: el que quiere que la Policía datos o noticia cierta del origen o instigador de este crimen, aunque no las dé del paradero del asesino, recibirá en el acto Quinientos Patacones, en el concepto que su nombre se reservará totalmente.

Como puede advertirse, si los redactores de «El Conservador»

hace más horrible su delito. «Todos tienen en la conciencia el nombre del asesino de Varela, y sin embargo se equivoca.

«Es necesario que los nuevos negociadores de la paz en el Plata fueran recibidos con esa plena irreversibilidad del despotismo del Dictador de Buenos Aires»...

También en los Notables se había aludido concretamente al Gobierno de Buenos Aires, sin mencionar para nada el nombre del General Oribé.

De dónde salió pues, esa versión calumniosa. Arrancó de un escrito del doctor Juan Carlos Gómez, tertuciendo en una polémica respectiva de una carta apócrifa publicada por Antonio Diaz

(hijo). El historiador Saldías probó la falsedad de ese documento, contenido, como otros de igual valor, en la segunda parte de la Historia Política y Militar de las Repúblicas del Plata.

Un día, mientras el historiador Saldías impugnaba victoriósamente la autenticidad de esa supuesta carta de Rossas al General Oribé, sobre el asesinato del Dr. Florencio Varela, apareció en la prensa el siguiente declarado, firmado por el Dr. Juan Carlos Gómez:

«Que él formó parte del jurado que entendió en el proceso seguido a los asesinos del doctor Varela. Que Cabrera pudo comprobar cómo, con amesaza de su vida y